成都市2011年初中毕业考试历史试题

（考试时间：90分钟，满分：100分）

历史与生活息息相关，它能给予我们思想和智慧，告诉我们人生的真谛。欢迎同学们走进历史考场，潇洒地展示自己亮丽的风采！

注意事项：l．本试卷共8页，用蓝黑钢笔或圆珠笔直接在试卷上作答。2．答卷前将密封线内的项日填写清楚。

第1卷（选择题，共50分）

一、选择题（下列各题中只有一个正确的或最符合题意的选项，请选出后把字母填入下表中相应题号下面的空格内。每小题2分．共50分）

1．孔子是我国古代著名的思想家，他创立的学派是

A．道家


B．儒家


C．墨家


D．法家

2．秦始皇虽然是历史上著名的暴君，但也是一位有作为的政治家。他为了巩固秦朝的统治实行了一系列措施，其中不包括

A．分封制


B．中央集权制

C．郡县制


D．皇帝制

3．“丝绸之路”是联系中外的纽带，沟通东方和西方的桥梁，为它的开凿作出了突出贡献的历史人物是
A．张骞      

B．甘英          
C．玄奘        
D．鉴真
[image: image1.jpg]


[image: image11.png]


4．汉代的陶塑、画像石和画像砖堪称“艺苑三绝”。图1的这尊“说唱俑”可以帮助我们了解汉代成都的 ①社会生活 ②文学成就 ③教育成就 ④艺术成就
A．①②

B．①③

C．①④

D. ②④

5．中国历史上有一位著名的皇帝，他统治期间民族关系和睦,被少数民族首领拥戴为“天可汗”，他是

A．汉武帝


B．隋文帝




C．唐太宗


D．唐玄宗
6．纸币的出现给经济流通带来了更多的便捷，图2是世界上最早的纸币，它出现于

A.唐朝



B.北宋

C.南宋



D.元朝
7．中日《马关条约》是继中英《南京条约》签订以来，对中国造成最严重危害的不乎等条约之一。前者内容与后者相比，最大的不同点是允许列强在中国

A．开埠通商



B．索取赔款



C．割占土地



［D．开办工厂
8．朱德在《辛亥革命杂咏》中写道：“群众争修铁路权，志同道合会全川；排山倒海人民力，引起中华革命先。”该诗是为了纪念

A．百日维新

B．武昌起义

C．辛亥革命

D．保路运动

9．为了纪念“五四运动” ，1949年12月，中央人民政府政务院正式宣布五月四日为中国青年节。下列对“五四精神”的表述最为准确、全面的是

A．爱国、进步、民主、科学   

B．爱国、科学、民主、自由

C．爱国、抗争、民主、科学   

D．爱国、进步、民主、自由

10.学习历史，必须分清哪些是史实，哪些是观点。下列各项表述中，属于“观点”的是
A．三大主力红军会师，长征胜利结束

B．台儿庄战役歼敌一万余人，取得重大胜利

C．抗日战争的胜利，提高了中国的国际地位

D．北平谈判失败后，人民解放军发起了渡江战役

11.“它是全希腊的学校．是民主政治的摇篮；它是奥林匹克的故乡，奥运圣火在那里点燃。这里的“它”指的是

A．斯巴达


B．雅典


C．罗马


D．迈锡尼

12．西方的“复活节”是纪念耶稣在十字架受刑死后复活的节日，相关的宗教信仰是象征着重生与希望。与该节日相关的宗教信仰是

A．佛教


B．伊斯兰教

C．犹太教


D．基督教

13．达·芬奇的名画中虽取材于宗教，但却是表现现实生活中人的真实情感的是

A．《蒙娜丽莎》





B．《最后的晚餐》


C．《自画像》






D．《西斯廷圣母》

14.15～18世纪是欧美主要国家出现社会巨变的时代。这里的“社会巨变”主要是指

A．人文主义取代专制主义



B．资本主义取代封建主义

C．机器生产取代手工生产



D．社会主义取代资本主义

15.18世纪，启蒙运动人才辈出，影响巨大。其中，直接抨击天主教会的野蛮与黑暗，将教皇比作“两足禽兽”，称教士为“文明恶棍”的启蒙思想家是

A．孟德斯鸠

B．卢梭


C．狄德罗


D．伏尔泰

16.1999年，英国广播公司通过国际互联网公开投票，评选千年最伟大的思想家，马克思因创立了“科学社会主义”而在众多的候选人中名列榜首。科学社会主义诞生于

A.1843年


B.1844年


C.1848年


D.1871年

17．他挽救了法国大革命的危局，是法国的骄傲；著名哲学家黑格尔称赞他是“骑在马背上的世界灵魂”，他的一生成于战争，也败于战争。“他”是

A．克伦威尔  

B．罗伯斯庇尔

C．拿破仑


D．华盛顿

18．有评论称，若不是林肯改写了美国广大黑人奴隶的命运，就不会有今天的奥巴马。林肯为“改写美国黑人奴隶命运”而签署的文件是

A．《人权宣言》

B．《独立宣言》



C．《宅地法》

D．《解放黑奴宣言》

19.“伴随着阿夫乐尔号巡洋舰上一声怒吼，起义者攻打冬宫的战斗开始了！”该叙述的反映的场景是

A．英国宪章运动  




B．法国里昂工人起义

C．巴黎公社革命  




D．俄国十月革命
20．第一次世界大战后，帝国主义在欧洲、西亚和非洲统治的新秩序得以确立，主要是依据
A．《凡尔赛和约》




B．《九国公约》

C. 《四国条约》





D．《五国海军条约》
21．图3是1929年股市崩溃后，人们涌向银行挤提存款的场景。为应对危机，美国罗斯福“新政”中采取的最主要的拮施是
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A.恢复银行信用

B.实施“产业复兴法”

C.缩减农业生产

D．发展对外贸易

22.1944年，斯大林在评价某次军事行动时说“这次行动按其计划的周密、规模的宏大和行动的技巧来说，在战争史上还从来没有过类似的先例”。它“迫使希特勒德在两个战场上同时作战”。他所说的“这次行动”是

A．莫斯科战役






B．斯大林格勒战役



C．诺曼底战役






D．柏林战役

23.2011年3月11日，日本本州岛附近海域发生强烈地震，强震导致福岛第一核电站发生爆炸引发核危机，这不禁使我们联想到日本历史上遭受的第一次“核”爆炸，它出现在

A.1942年


B.1943年


C.1944年


D.1945年

24.2011年是苏联解体20周年。当年，苏联解体时的苏共领导人是

A．赫鲁晓夫

B．勃列日涅夫

C．戈尔巴乔夫

D．叶利钦

25．有人评论当今国际局势说：“当今世界，巨人林立，日本是独脚巨人，俄罗斯是生病的巨人，欧洲是缺乏凝聚力的巨人，美国是萎缩的巨人，中国是潜在的巨人……”这一评论说明当今世界政治格局的基本特点是

A．朝着多极化方向发展



B．多极化局面完全形成

C．美国独霸世界的格局



D．美、日、欧盟的三极格局

第Ⅱ卷（非选择题，共50分）

二、材料解析题（共l0分）

26.(10分）阅读下列图片，回答问题：
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图4江南制造总局的炮厂       图5维新派创办的《时务报》
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图6南京临时政府参议院成立         图7《新青年》杂志

(1）请你依据四幅图片材料，分别写出与之相对应的运动（或事件）的名称。(4分）

(2)请简要回答与图6相列应的运动（或事件）突出的历史功绩。（4分）
(3)请说出以上四幅图片反映的时代主题。（2分）

27. (13分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  在美洲太陆北部，有一个飘扬着星条旗的国家……这个国家出现，虽然只有230年的历史，但却演绎了大国兴起的罕见奇迹。它在欧洲文明的基础上独创性地走出了一条自己的发展之路，将世界第一强国的位置占据了一个多世纪，

——摘自电视片《大国崛起》解说词

(l）材料一中“飘扬星条旗的国家”是指哪个国家?(1分）你知道这个国家诞生的标志吗？(2分）举例说明该国走出的“独创性的发展之路”（举出一个例子即可）。(2分）

材料二  大约在150年前，(一个）住于太平洋西岸的岛国，在西方殖民者坚船利炮的胁迫下遭遇了巨大的生存危机。出人意料的是，它将此作为自己弃旧图新、迎头赶上的历史机遇，并最终使自己成为东方世界第一个摆脱西方大国的欺凌，顺利实现现代化的国家。

——摘自电视片《大国崛起》解说词

(2）材料二中的“岛国”是哪个国家？(1分）19世纪60年代末，该国“弃旧图新、迎头赶上的历史机遇”的重大改革是什么？(2分）请根据材料二，概括这一重大改革给该国带来的积极影响。（2分）

(3）以上两国崛起的成功经验，给我国社会主义现代化建设带来了哪些有益的启示？(3分）

28(7分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  （18世纪后半期）当革命的风暴横扫整个法国的时候，英国正好在进行一场比较平静，但是威力并不因此就显得缺乏力量的变革。蒸汽和新的工具机把工场手工业变成现代的大工业，从而把资产阶级社会的整个基础革命化了。

——恩格斯《反杜林论》

(1）材料一中“横扫整个法国”的“革命风暴”是指哪一重大历史事件？(2分）英国进行的“比较平静”、“但是威力并不因此就显得缺乏力量的变革”又是指什么事件？(2分）请简要概括这场“变革”给世界带来的影响。（5分）

材料二  新的钢铁材料、新的内燃机……带来了铁路、轮船等交通运输工具的革命性变革，使得远程运输更为广泛、安全、使捷；电报、电话、无线电通信等电讯手段的出现及其大发展，加速了商业信息的传播与交流。

——王斯德《世界通史》

(2）请从材料二中找出与第二次工业革命相关的新成果，(4分）并结合所学知识。指出这次工业革命的主要标志。（2分）

(3）请结合现实生活，举例说明两次工业革命的重大发明给人类社会生活带来的变化（任举一例）。（2分）

三、综合探究题（共10分）

29.(10分）在2011年7月1日即将到来之际，某校八年级1班的同学决定围绕三个主题办一期墙报，纪念中国共产党90周年诞辰，表达对党的无限热爱之情。请你与他们一起来准备相关资料，完成这个心愿。

(l）主题一：“中国共产党28年（1921—1949年）的发展历程”。请围绕该主题。对应下表中的序号填写相关内容。(3分）
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（2）主题二：“中国共产党经历的重要历史性转折”。围绕该主题，依据年代尺提示信息，写出中共相关重要会议的名称。（2分）
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(3）主题三：“在中国共产党领导下新中国取得的巨大成就”。请围绕该主题，对下列图片进行恰当的归类（要求：将相关内容填入相应的空格中）。（4分）
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图8 1954年《中华人民共和国宪法》  图9 出席每26届联合国大会的中国代表开怀大笑
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‘ 11 November 2001, Doha





图10 1997年香港回归祖国                 图11  2001年中国正式加入WTO

A图8反映了新中国在             建设方面取得的成就。 

B图9反映了新中国在             方面取得的成就。 

C图10反映了新中国在实现             道路上取得的成就。

D图11反映了新中国在             方面取得的成就。

 (4）请你为中国共产党的90华诞献上一句美好的祝福：(1分）

成都市2011年初中毕业考试历史试题参考答案及评分意见
一、选择题（共25个小题，每小题2分，共50分〕

1.B  2.A  3.A  4.C  5.C  6.B  7.D  8.D  9.A  10.C  11.B  12.D

13.B  14.B  15.D  16.C  17.C  18.D  19.D  20．A  21．C  22.C  

23．D  24.C  25．A

二、材料解析题（第26题10分；第27题13分；第28题17分，共40分）

26．(10分）

(l）图4洋务运动；图5戊戌变法；图6辛亥革命；图7新文化运动（每图l分，共4分）

（2）历史功绩：推翻了清王朝。(1分)结束了统治中国两千多年的封建君主专制制度，建立了资产阶级共和国。（l分）颁布了《临时约法》，使民主共和的观念逐渐深入人心；(l分）促进了民族资本主义的发展。（1分）

(3）中国近代化的起步（或“中国有识之士对近代化道路的探索”。其他言之成理的答案均可酌情给分）(2分）

27．(13分）

(1）美国（l分）

诞生的标志：《独立宣言》的发表。（2分）

独创性的发展之路：①建立了“三权分立“的联邦共和体制；②制定了1787年美国宪法；③罗斯福实行新政，为资本主义国家干预经济提供了范例；④重视科技立国等（以上事例任答一个即可，其他言之成理的答案均可酌情给分）(2分）

 (2)“岛国“指日本（l分）

重大改革：明治维新。（2分）

积极影响：使日本成为东方世界第一个摆脱西方大国的欺凌，顺利实现近代化的国家。（2分）

(3）①善于抓住机遇，锐意改革；②立足国情，制定适当的政策；③大力发展科技教育；④勇于创新；⑤善于学习先进的文化等（任答三点即可，每点1分，共3分。其他言之成理的答案均可酌情给分）

28.(17分）

（1）法国的“革命风暴”是指法国大革命。（2分）

英国的“变革”是指工业革命。（2分）

影响：极大地提高了社会生产力，(l分）直接导致了工厂企业形式的出现（l分）和人们生活方式的变化。(1分）促进了城市的兴盛和城市人口的增长。(1分）使英、法、美等主要资本主义国家成为了强大的工业国。（1分）

（2）相关新成果：内燃机、电报、电话、无线电通信。（每个成果l分，共4分）主要标志：电力的广泛使用(2分)

“发明”和“带来的变化”各l分，共2分。言之成理的答案均可得分。

(答案示例：轮船的发明使得远洋运输更加广泛、便捷。）

三、综合探究题（共10分）

29．(10分）

(1）①1921；(1分）②抗日；(l分）中华人民共和国（新中国）。（l分）

(2）④遵义会议（l分）⑤十一届三中全会（l分）

(3）A．民主法制（民主政治）(l分）B外交（l分）C．祖国统一（1分）。对外开放（其他言之成理的答案也可酌情给分）（1分）

(4）言之成理即可得分。（l分）
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